

的一面，也有与私有制相通的一面。林彪一类骗子用物质刺激去刺激小生产者倾向资本主义的积极性，我们就要针锋相对，坚持无产阶级政治挂帅，发挥劳动者的社会主义积极性，我们要深入学习无产阶级专政的理论，不断破除小生产者的传统观念，克服资本主义自发倾向，自觉坚持走社会主义道路，把巩固无产阶级专政的任务落实到每个生产队。

为革命当好理论辅导员

浠水县中心大队 杨应鹏

一九六九年春，我开始当小队政治夜校辅导员。在党组织和贫下中农的教育关怀下，今年又担任了大队理论辅导组长。几年当辅导员的实践中，我有三点体会：

第一，要当好辅导员，首先要有一颗为革命的红心。开始群众选我当辅导员，我的顾虑很多：一是认为搞辅导麻烦，既要辅导干部学习，又要组织社员上夜校，要在各方面带头，甚至搞的不好还要呕气；二是考虑自己只读过高小，文化水平低，又有两个孩子，爱人在宜城工作，家务负担重，没有精力搞辅导；三是认为夜校夜校三天热闹，过了三天成了冷庙，作用不大。因而一段时间工作不积极，不主动，大家要我搞，只是应付了事，有时在家里还要发点牢骚。婆婆见我这种态度，就语重心长地对我说：“应鹏，在旧社会，我家三代讨米，没有一个人读书；姜家湾大多数是贫下中农，吃了上餐愁下餐，哪有钱读书！现在党和毛主席领导我们翻了身，关怀贫下中农上夜校，大家信任你，要你当辅导员，就应该当好，千万不要辜负贫下中农的期望。”婆婆的话使我深受教育。我想，党给我的知识是要我为人民服务，为革命作贡献，现在革命需要，我为什么不好好干呢？党支部多次教育我，支部的几个负责同志都找我谈话，帮助我学习毛主席著作，学习党的基本路线，提高对办好政治夜校的认识。毛主席说：“对于农村的阵地，社会主义如果不占领，资本主义就必然会去占领。”经过学习，我逐步认识到，农村在生产资料所有制的社会主义改造基本完成以后，还必须坚持党的基本路线，坚持继续革命，坚持用马列主义、毛泽东思想教育农民，把农民从旧的思想的束缚下解放出来，把农民引导到大批资本主义，大干社会主义，大奔共产主义上来。而政治夜校是教育农民坚持无产阶级专政下继续革命的一种较好的组织形式，是用马克思主义战胜修正主义、社会主义战胜资本主义、无产阶级战胜资产阶级的重要阵地。把巩固无产阶级专政的任务落实到基层，是我们义不容辞的责任。想到这些，我的勇气就来了，克服困难的决心大了，没有经验就在实践中学，看不懂弄不清的问题就反复地钻，向同志们请教。

开始办夜校，少数学员缺乏认识，不习惯，有的经常不来，有的迟到早退。为了解决这个问题，我总是上门做工作，喊了不来就多喊几遍。为了组织社员上夜校，有时连饭也顾不上吃，小孩的奶也顾不上喂，每次先到夜校把门打开，把灯点上，同先来的学员学唱革命歌曲。这样，大家的积极性就来了。原来有两个妇女孩子多，家务负担重，到校迟，通过一段时间学习，尝到了甜头，成了积极分子。但事物的发展总是不平衡的，有少数人，人来了思想没来，学习不认真。经了解发现，有的人错误认为：“当社员总还不是种田、拿工分，学不学有个什么关系。”我想这个问题不解决，政治夜校就不能巩固。当辅导员不光是喊人、讲

课、改作业，更重要的是做好政治思想工作，想办法让每个学员学好。认识提高以后，就经常找他们谈心，同时还帮助解决一些具体困难。劳动和他们一起，同他们打成一片，注意掌握每个人的思想变化，及时发现问题，解决问题。我还请六十多岁的老贫农到夜校上阶级教育课，讲家史，村史，激发大家的阶级感情，对他们教育很大，他们说：“办夜校是党和毛主席对我们的关怀，我们种田不是为工分，而是为革命，只有学懂弄通无产阶级专政的理论，才能把劲使在社会主义上，为巩固无产阶级专政，防止资本主义复辟贡献自己的一份力量。”大家表示，要为革命种好田，为革命上好夜校。但是，前进的道路总是不平坦的，革命的征途上处处有阶级斗争。有一次，我发现两个一向学习积极的女学员未到，我就跑到她们家里去喊，她母亲对我说：“我的伢不与你相干，跑这里来喊什么？”我回来反复想，这里面一定有文章。经过调查，原来是个没改造好的地主分子搞的鬼，他散布什么：这些女伢一、二十岁了，夜里跑出跑进，成个什么样子，先头没读书，现在读书也迟了，学不学总不是叫你卖力做。”这两个女学员的母亲，轻信了这些坏话，就不让她们上学。我把情况及时向支部和革委会作了汇报，经领导批准，在政治夜校批斗了这个地主分子。大家受到了深刻的教育，他们说：“敌人越是反对，越证明我们的路走对了，我们一定要把政治夜校办好。”我们的夜校就这样在斗争中不断得到巩固和发展，我自己也在斗争中摸索了一些经验。

第二，要辅导群众学习，首先自己要学好。我只有高小文化程度，离开学校又好几年了，政治思想和文化水平远远跟不上飞跃发展的革命形势。政治夜校要学政治、学文化、学军事、学技术，要批判资产阶级，还要开展文艺活动，要把这些任务完成好，对我来说，的确有很大的困难。毛主席关于“世界上怕就怕‘认真’二字，共产党就最讲‘认真’。”的教导，给我增强了克服困难的信心。我想只要认真对待，只要善于学习，困难是完全可以克服的。几年来，我刻苦学习革命理论，在弄懂弄通上狠下功夫，坚持挤时间看书，坚持天天看报，晚上从夜校讲课回家，还坚持学习一个多小时，有时一面在灶门烧火一面学习，开会人没到齐、白天劳动休息和节日我都抓紧机会学习。学习中不认识的字和不懂的问题就记下来请教别人，重点的地方摘录下来，反复思考，反复领会。我先后学习了毛主席的五篇哲学著作、《毛泽东选集》四卷中的大部分文章，学习了《共产党宣言》、《帝国主义是资本主义的最高阶段》、《国家与革命》、《哥达纲领批判》等马列著作。在学习无产阶级专政的理论中，除重点学习毛主席关于理论问题的重要指示、《马克思恩格斯列宁论无产阶级专政》、马列和毛主席有关著作的一些章节外，还选学了报刊上的重要文章。为了辅导好学员，自己就先学一步，多学一点，学深一点，并且联系实际，从理论和实践的结合上讲透一点。例如在学习毛主席关于理论问题的重要指示时，为了使学员搞清楚在社会主义条件下，为什么几个“一部分”中还会产生出新的资产阶级分子的问题，我反复学习了马列和毛主席的有关论述，学习了张春桥、姚文元同志的重要文章，联系我们大队前任党支部副书记蜕化变质和部分农民中存在资本主义自发倾向的事实，把功夫下在资产阶级法权的存在是产生新的资产阶级分子的重要经济基础这个问题上。自己先学懂弄通，再和同志们一起反复学习讨论，效果较好。大家的认识提高了，他们说，地、富、反、坏、右分子，明摆在那里，这些阶级敌人一有破坏我们就斗争，这是应该的；但是，如果对农民、工人、党员，机关干部中产生的新资产阶级分子认识不足，就很危险。苏联正是一小撮新资产阶级分子篡夺了党和国家的各级领导权，他们强化、扩大资产阶级法权，全面复辟了资本主义。我们要吸取苏联“卫星上天，红旗落地”的历史教训，限制资产阶级法权，破除资产阶级法权观念，坚持同新产生出来的资产阶级分子和一切阶级敌人作斗争。社员的认识一提高，走社会主义道路就更自觉了。贫农社员姜庭友，家里有十一头奶猪满窝

了，原准备挑到县城集贸市场去卖，可多卖四十多元，经过学习无产阶级专政的理论，他认识到猪怎么卖，这关系到是走社会主义道路还是走资本主义道路的大问题，社会主义是贫下中农的命根子，绝不能只图多卖几个钱去损害社会主义事业。后来，他自觉地把小猪按牌价卖给了集体。

在夜校，不仅要讲理论课，而且要教革命文艺，用革命文艺占领思想文化阵地。对文艺，原来我一窍不通，为了辅导学员学好，我就请别人教，自己认真地学，每学一个唱段，每做一个动作，都要反复练习，有时晚上别人睡了我还在房里练习，有的人说我得了神经病，深更半夜唱么事。我想要辅导学员学好，自己首先要学好。我还经常写一些通讯报导、诗歌、小评论，帮助学员学习。今年在贫下中农学习无产阶级专政理论热潮中，我写了一首诗，其中有几句是：政治夜校灯火明，村村一片读书声；学习马列嫌夜短，继续革命永不停。

第三，要教育别人，首先要改造自己。几年辅导实践，使我深深体会到，作为一个辅导员，不论在学习和其它一切活动中，必须以身作则给学员带好头，组织群众学习，不仅口头上讲得好，行动也要跟得上，也就是要教育别人必须先改造自己。这样才能取得学员的信任，否则工作中失去说服力。譬如在坚持上夜校方面，辅导员不带头坚持，就会在学员中造成坏影响。有一次晚上打大雷，我的细伢儿怕雷，扯住我，不要我到夜校去，第二天晚上到校的学员没几个，我很不满意，查原因，大家都说昨天晚上我们都来了，大家等你，你没来，今天没来几个怪哪个？我接受这个教训，不论刮风下雨，天冷天热，每天晚上按时到校，除了出外开会特殊情况外，从不间断。一次下午我回娘家，碰巧母亲病在床上，她要我在家歇一夜，当时我很犹豫，好长时间没回来，娘又病了，和她歇一夜，她心里也舒畅一些，但一想到夜校的事没有交待清楚，自己是辅导员，要给学员起好带头作用时，就作好母亲的思想工作赶回来上夜校。我是小队会计兼记工员，又是大队文艺宣传员、通讯报导员，事情多，任务重，我感到非常幸福，而又光荣，我总不怕麻烦，想办法挤时间，不占用劳动时间，耐心主动地积极地去做。在大忙季节我是带队组长，那怕没吃饭也不觉得饿，并且多和群众一块儿劳动，掌握每个人思想活动情况，注意发挥青年人在三大革命运动中的突击作用，为社会主义建设事业多做贡献，此外我还带头抵制“资产”风的腐蚀，照说我家的生活条件也可以，外面有人寄钱回，小队一年要进一百多元钱，但是穿得比较朴素，有人问：“你为什么这样节约？”我想生活上要低标准，不能和别人比穿好吃好，应该同那些一心为革命的英雄模范人物比贡献。我想，对一个青年人来说，应该用革命理论指导自己的一言一行，振奋革命精神，搞好革命工作。几年来，在党支部和贫下中农的教育关怀下我由一个家庭妇女成长为一个光荣的共产党员。今后，决心进一步认真看书学习，努力改造世界观。当好理论辅导员，为加强对资产阶级的全面专政，巩固农村社会主义阵地贡献自己的力量。



一、本刊一九七六年继续出双月刊，逢单月出版，请到当地邮局办理续订手续。

二、一九七五年各期无存册，请勿给我们汇款或邮寄现金、邮票。

三、欢迎读者来稿，但勿一稿多投。来稿请用方格稿纸誊写清楚，注明引文出处。

凡不利用稿件，不退稿，请自留底稿。

——本刊编辑部